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Foreword
Guru Arjan Dev was martyred at Lahore on the 30th May, 1606 A.D., after

great torture on the order of king Jahangir. After that, at the time of the ceremony
of assuming leadership of Sikhs, Guru Hargobind addressed the congregation
saying, ”I have to raise an army that will fight the tyranny being carried out in
the country. Come, join that army and get the blessings of the Guru.”

The propagation of the teachings of GunrNanak had been going on for more
than a hundred years. The effect of these preachings became apparent when
Sikhs from all corners of the country started coming to join the Guru's army.
With that army, the Guru fought four battles with the royal army against the
oppression of public rights by the Government. In all these battles, the royal army
was defeated.

The victories of Sikhs in these battles proved that the Sikhs were always
ready to fìght for the defence of their rights. The fear of death had vanished from
the hearts of the Sikhs. The teachings of the Guru had infused enthusiasm even
in the minds of children to face tyranny. For example (Guru) Tegh Bahadur, the
younger son of Guru Hargobind had taken part in «̀.he fourth battle of the Guru
at the age of fourteen.

In August, 1643 A.D., at the time of entrusting the responsibility to his
grandson (Guru) Har Rai, Guru Hargobind said, “Always keep twenty-two
hundred horse-men in fighting fit condition with you.” Acting upon the command
of the Guru, he and his successor-Guru Har Rai continued the programme of
weapon training and teaching of scriptures as before. The teaching of Guru Nanak
had awakened the people of India in such a way that they were always ready
to fight tyranny. The barbarity of the rulers could not waver them from their faith.
They attained martyrdom smiling. Twenty stories of these brave martyrs are given
in Bed Time Stories-7.

S. S. Jagdev



Diwali of the Sikhs
Diwali is an old festival of India. It was first celebrated on the day when

Prince Ram Chander of Ayodhya returned from exile of fourteen years. The public
of Ayodhya welcomed his arrival with lights and fire-works.

The foundation of Amritsar was laid by Guru Amar Dass in June, 1570 A.D.
and Guru Hargobind was bestowed the Guruship on 30th May, 1606 A.D. He
started weapon training to his Sikhs and got Lohgarh fort erected outside
Amritsar in 1609 A.D. He also got Akal Takhat constructed in 1609 A.D. and
began to hold court there like kings to pronounce orders and give decisions.
Murtza Khan was appointed new Governor of Lahore in 1610A.D: Seeing the
activities of warfare of the Guru, he reported to the Emperor Jahangir. Hearing
the reports, Jahangir passed orders to confine Guru Hargobind in the Gwalior
fort. The orders for the detention of the Guru were prior to May, 1611A.D., when
Jahangir was not married to Noor Jahan. After the marriage, Jahangir started
to drink more than before and Noor Jahan was helping him in his administrative
work. She could not have passed the orders for the detention of the Guru as
she knew saint Mian Mir well. To know saint Mian Mir was infact knowing Guru's
institution.

When Guru Hargobind was in the Gwalior fort, Sikhs arriving at Amritsar
for an audience with the Guru used to go there walking four hundred and fifty
miles for the glimpse of their Guru and return back after paying obeisance to
the walls of the fort. Seeing the love and devotion of the Sikhs for the Guru, saint
Mian Mir went to Agra and requested Jahangir for the release of the Guru. When
Jahangir heard the praise of Guru Arjan Dev and Guru Hargobind from saint
Mian Mir, he passed orders for the release of Guru Hargobind.

According to Bhai Kahan Singh, Chandu died at Lahore in 1613 A.D. at the
hands of the grain parcher. Baba Gurditta, the eldest prince of Guru Hargobind
was born in November, 1613A.D. Assuming these dates to be right then Guru
Hargobind reached Amritsar in l612A.D.on the day of Diwali. Sikhs celebrated
the return of their Guru back to Amritsar from confinement with illumination
and fire-works. Since that day, it is celebrated by the Sikhs at Amritsar and all
over the world every year.







Temporal and Spiritual Leader
Guru Hargobind was born on the 19th June, 1595 A.D., at village Wadali.

His father was Guru Arjan Dev. Before his birth, Baba Budha had blessed Mother
Ganga Devi, “You will give birth to such a brave son who will crush the heads
of Turks (Muslim invaders from middle east), as I am crushing this onion in my
fists.” Sri Hargobind was brought up keeping in view the times to come. Baba
Budha imparted him the knowledge of letters, medicine, philosophy, agriculture
and politics. After that to make him ready for the imminent wars, Bhai Paraga
gave him weapon-training, Bhai Jetha taught him finer points of warfare and
Bhai Ganga Sehgal instructed in horsemanship. In this way Sri Hargobind was
trained for the times ahead at a young age.

In May 1606 A.D., Guru Arjan Dev was ordered by King Jahangir to present
himself at Lahore. Before leaving Amritsar for Lahore on the 22nd May, 1606
A.D., Guru Arjan Dev entrusted the leadership of the Sikhs to Sri Hargobind and
said, “Never show a miracle, sit on the seat of the Guru, donning the weapons,
raise a big army and stand up resolutely to face tyranny.” Guru Arjan Dev was
martyred at Ignore on the 30th May, 1606 A.D.,`after great torture. Guru
Hargobind was only eleven at that time. Inspite of this tender age, he was devoid
of any fear or apprehension. At the time of the ceremony for installing him as
Guru, he asked Baba Budha to vest him with two swords, one indicating temporal
and the other spiritual leadership. He had already tied a turban of royal
splendour, decorated with aigrette as was being worn by the Rajas (Hindu rulers).
After the installation ceremony, the Guru addressed the assembled devotees,
From this day on, bring good weapons and horses as offerings to the Guru's

institution. We have to raise an army that may stand up to the tyranny being
perpetrated in the country. Come to me prepared to join that army and have
blessings of the Guru.”

The message of the Guru spread rapidly in the villages and towns. Devotees
started bringing weapons and horses as offerings. Sikhs started coming from far
and near to join the Gurus army. The only demand of the Sikhs was two meals
a day and a dress after six months. The Guru started warfare practice in front
of Harmandir Sahib after the morning recitals. He motivated the poets to write
ballads of the martyrs, by singing of these with heroic tunes of'Dhad and Sarangi'
(musical instruments) the public tolerating oppression and tyranny may realise
the importance of their lives and the warriors may feel elated in wielding weapons
in the battlefield.







Deliverer of Rajas
After taking up the responsibility of Guruship, Guru Hargobind adopted the

policy of Do not be afraid of anybody and do not frighten anyone’. In accordance
with the command of the Guru, while the devotees presented themselves with
the offerings of beautiful horses and weapons, the braves offered their youths
to the Guru. Pathan soldiers like Subedar Yaar Khan and Commander Khwaja
Sarai who had been turned out of the royal army on the religious grounds, started
enrolling in the Gurus army in great numbers. Many dacoíts and highway
robbers who had adopted these low professions because of tyranny of the
government, started giving up their old trades on oaths and were presenting
before the Guru. The Gurus institution started to become in a true sense, the
home of the homeless.

The Guru recruited fifty-two soldiers to give weapon-training to the newly
recruited Sikhs. The Guru kept pet hawks and hounds for hunting. He would
go hunting in the afternoons taking along Sikhs with him as was the custom
of Mughal rulers. He used to hunt wild animals like tigers and leopards. In 1609
A.D., he got Sri Akal Takht built opposite to Harmandir Sahib. At the time of
evening congregation, the Guru would sit on a throne and hold court in the way
of a king. He used to settle disputes of the Sikhs regarding money transactions
and family matters. Thus the Sikhs became free of the pressure of the government
functionaries. The Guru also issued every new order and judgement from that
throne.

In 1609 A.D., the Guru got a fort, Lohgarh, constructed outside Amritsar
for the protection of the city. In 1610 A.D., Jahangir appointed Murtaza Khan
as governor of Lahore. He was alarmed to see the royal splendour of the Guru
and his increasing army day by day. The enemies of the Guru's institution
frightened him further. At his request, Jahangir passed an order for the arrest
of the Guru and to be detained in the Gwalior fort where royal prisoners were
held. Before the arrival of the Guru in the fort, fifty-two Rajas were already
confined in the fort by Jahangir.

After the entry of the Guru in the fort, the Guru started to hold morning
and evening congregations. Due to that the Rajas and the Wardens began to get
spiritual bliss while the Sikhs outside the fort got restless for the glimpse of their
Guru. Hermits like Saint Mian Mir raised their voices against this injustice. At
the bidding of Begum Noor Jahan, Jahangir issued orders for the release of the
Guru. Before leaving the fort, the Guru put forward a condition that the detained
Rajas be also released alongwith him. Jahangir said, The Raja who takes hold
of the corner of the Gurus dress will be released.” The deliverer Guru donned
a gown made with fifty-two corners and got all the Rajas released.







True King
King Jahangir was greatly surprised to hear praise of Guru Arjan Dev and

Guru Hargobind from Saint Mian Mir. He realised that he had committed a
blunder by putting Guru Arjan Dev to martyrdom and imprisoning Guru
Hargobind. He ordered Wazir Khan to go to Gwalior and bring Guru Hargobind
with him to Agra with great respect so that he might behold the man with divine
knowledge for whose audience the populace of the country went and returned
after bowing to the walls of the Gwalior fort.

As ordered by Jahangir,Wazir Khan presented himself in the court of Agra
after taking Guru Hargobind with him from Gwalior. Jahangir sat the Guru by
his side on a sandalwood seat. Seeing the Guru's royal splendour, his donning
two swords indicating temporal and spiritual authority and other weapons, his
doubts were cleared that he could not be intimidated or cowed down. Jahangir
produced Chandu before the Guru and said, This culprit is before you. He is
the man who made me to order the punishment to your father and is also
responsible for your imprisonment.” The Guru got the shackles of Chandu untied,
handed him over to Bhai Bidhi Chand and Bhai Jetha and said to Jahangir, “Who
was the culprit of my father, will only be decided when justice is done in the
court of God.” Jahangir was greatly impressed by the saintly nature and royal
life-style of the Guru. He persuaded the Guru to stay for some days with him.

One day, Jahangir asked the Guru, “Why do people call you the true king
while I am called king only ?” The Guru replied, ”I do not say anything to anybody.
People only call us the way they see us.” Jahangir was not satisfied with this
reply. The next day, the Guru and Jahangir went hunting. At noon, the Guru
stopped under a tree for rest. Jahangir camped under another adjoining tree.

A grass-cutter had heard that the Guru comes to the jungle for hunting.
Taking Jahangir to be the Guru, he placed a bundle of grass and a coin of two
paisas before him and prayed, ”O True King ! Please take care of me at the last
hour.” Jahangir said to him, ”I am the king of this world. I can bestow worldly
things but cannot help you at the last hour. Your true king is there under that
tree.” Hearing these words of Jahangir, the grass-cutter took the coin, lifted the
grass-bundle and went before the Guru where he placed his presents and offered
his prayer. After this happening, Jahangir never asked the Guru, why the Sikhs
called him the true king.







Revival of Fig Tree
Guru Hargobind reached Amritsar from Agra on Diwali day in 1612 A.D.

The stay of the Guru out of Amritsar for more than one year was a long period
for Sikh devotees when they could not behold their Guru as they desired. To
celebrate his return, the Sikhs decorated the city of Amritsar with lights. The
devotees reached Amritsar for an audience with the Guru from far and near. Sikhs
from Lahore requested the Guru to reach Lahore and honour the rest of the
devotees of that place with an audience.

At the time of departure for Lahore, Bhai Bidhi Chand took Chandu with
him. The devotees of Lahore were enraged when they saw Chandu. They took
over Chandu from Bhai Bidhi Chand and started parading him in the streets
of Lahore with an animal chain round his neck. Some angry Sikhs would give
a blow or two with their shoes while passing by. One day, the procession reached
the street where was grain parcher's oven, from whom Chandu had got big ladles
of hot sand poured over Guru Arjan Dev. Seeing Chandu, the grain parcher was
beside himself with rage. He hit Chandu with the big ladle on the head with great
force which resulted in his death in 1613A.D.

The deliverance of Rajas from the prison and development of good relations
with Jahangir had this significant effect that the propagation of Sikhism started
in the country without any fear. Baba Almast was looking after Nanak Matta.
Besides taking care of the hermitage, he started preaching the Sikh thought. The
disciples of Yogi Gorakh could not tolerate the preaching of Sikhism from Nanak
Matta. They took away the care of the hermitage from him and set fire to the
fig tree sitting under the shade of which Guru Nanak Dev had enlightened the
Yogis (saints). The Guru had just reached Amritsar from Lahore when he got news
of this sacrilege of Nanak Matta.

The Guru reached Nanak Matta with a squad of horsemen. Seeing the Guru
alongwith armed Sikhs, the Yogis fled from the hermitage. The fig tree was still
burning when the Guru reached there. The Guru sat by the fig tree and started
the recital. After that he mixed saffron and sandal in water and sprinkled over
the burning tree. Before the veiy eyes of those present, the tree was revived and
leaves sprouted bearing yellow marks of saffron and white marks of sandal. To
this day, marks of saffron and sandal can be seen on every leaf of the fig tree.
Hearing the revival of the fig tree, the Yogis returned. They said to the Guru,
“We are living here after renouncing the world. It does not behove you
householders to come here and torment us.” The Guru said, “If you have
renounced the world, why are you laying claim on this hermitage ?” The Yogis
could not find an answer so they left the hermitage.







Bibi Kaulan
Bibi (lady) Kaulan was the daughter of a Hindu family. Her real name was

Kamla. Qazi Rustam Khan had bought her from her parents while she was a
child. The Qazi gave her the education of Islam and sent her to Saint Mian Mir
for higher schooling.

Saint Mian Mir was a sufì saint. He had no prejudice against any religion.
He had very deep love with Guru Nanak's institution. It was usual for him to
go to Amritsar to meet the Guru. Whenever the Guru visited Lahore, he never
went back without seeing Saint Mian Mir. Due to these meetings, Saint Mian
Mir knew a large number of Guru Nanak's verses by heart which he used to quote
to his disciples. Bibi Kaulan also remembered some of the verses by heart which
she used to recite by herself for her pleasure. Her attachment to the Guru's
institution increased further when she saw the Guru and the Sikhs came from ;

Amritsar to Lahore at the time of the plague epidemic and nursed the patients
with their own hands.

One day, Qazi Rustam Khan heard Bibi Kaulan reciting Guru Nanak's verses
at home. He rebuked her and said, “Do not recite these verses of the infidels
in future.” Bibi Kaulan said, “Dear father! Saint Mian Mir bows in all humility
to the man you call an infidel and thinks it a privilege to seat him by his side.
It is unbecoming to call the man an infidel whom the Saint holds in such esteem.”
The Qazi gave a sound thrashing to Bibi Kaulan on hearing the praise of the
Gurus from her and said, ”I do not want that you recite the verses of these infidels
even unintentionally.” Between her sobs Bibi Kaulan said, You may beat me to
death but I cannot live without reciting these verses.”

Qazi Rustam Khan went and asked other Qazis, “Kaulan persists with
reciting the verses of the infidels inspite of my beating. What remedy should be
adopted ?” They said, “It is a great sin for the Momins (believers of Islam) to
praise the infidels and recite their word. Kaulan should be beheaded for this sin.”
When Saint Mian Mir heard about the decree of beheading of Bibi Kaulan, he
sent her to the Guru's institution at Amritsar through Abdul Yaar Shah where
the homeless were protected. Guru Hargobind made arrangement for separate
accommodation for Bibi Kaulan. She had no fear at Añiritsar of being killed by
the order of the Qazis. To immortalize the memory of Bibi Kaulan's resolve to
remain firm on her words, the Guru constructed a pool named Kaulsar in
1627A.D. Bibi Kaulan died at Kartarpur in 1630 A.t>.







First Battle of the Sikhs
King Jahangir died on the 8th November, 1627 A.D. His son, Shah Jahan

ascended the throne of India on the 6th February, 1628 A.D. After becoming the
king, he issued a proclamation, “Preaching of any religion except Islam is banned.
Temples constructed in the last few years be demolished and no new ones be
constructed.” In accordance with this proclamation, the step-well at Lahore was
filled up and a mosque was constructed at the site. This happening alerted the
Sikhs to be prepared to defend Amritsar.

One day a squad of Sikhs, while hunting, reached near Lahore where the
royal family was also hunting. The Sikhs set their hawk in pursuit of a quarry.
The royal hunters also released their hawk from the other side. The hawk of the
Sikhs caught the prey and brought it to them. The royal hawk in pursuit of the
prey also came to the Sikhs. The Sikhs caught the royal hawk. When the royal
hunters came and demanded their hawk, the Sikhs refused. On return, the royal
hunters told Kulij Khan, the governor of Lahore. To chastise the Sikhs, he
despatched General Mukhlis Khan with an army of seven thousand to attack
Amritsar.

On the 15th May, 1628 A.D., when the Guru heard of the arrival of the royal
army, he ordered his generals to take up positions. The marriage of Bibi Viro,
the daughter of the Guru, had been fixed for the third day and the marriage party
was coming to Amritsar. The Guru sent the holy Granth and the family to village
Chabhal and sent a message to the bridal procession to reach there.

The Sikhs and the royal army clashed near Pipli Sahib. The braves from both
sides began to show their skills. This was the first battle on Punjab's soil in which
there was no involvement of wealth, land or any worldly thing. The Sikhs had
only come forward to fight the excesses of the rulers not caring for their lives
for the sake of their freedom and honour. When the Guru reached Lohgarh fort,
he ordered the Sikhs to fire the stone-cannon. That cannon had been made by
Mohri, a carpenter of Khem Karan, from a dried tree. When the army started
to retreat due to the rain of stones from the fort, Mukhlis Khan challenged, “You
are the sons of brave men and there is only a band of fakirs (ascetics) on the
other side.” Out of shame, the royal army kept on fighting till dusk.

The next day, in the first attack, Painde Khan came out of the fort and made
short work of Didar Ali, Mukhlis Khan's companion. The Guru after defending
three blows from Mukhlis Khan's sword, inflicted such a blow on him with his
double-edged sword that pierced his shield and split him into two. Seeing the
end of their leaders, the royal army fled. After the cremation of the Sikhs who
attained martyrdom in the battle, the Guru took the Sikhs with him and reached
Chabhal by the fall of night.







Second Battle of the Sikhs
Shah Jahan received the news of the defeat of the army of the governor of

Lahore at Agra and was also informed by the Muslims who had reverence for
the Guru's institution, The governor of Lahore forced the battle on the Sikhs.
Their Guru was busy with the arrangements for the marriage of his daughter.
Now he has left Amritsar and gone to Kartarpur.” Wazir Khan said to the King,
The governor of Lahore has got thousands of men killed for a hawk whereas
thousands of such hawks can be collected.” Hearing this, the King ordered
removal of Kulij Khan from governorship of Lahore and appointed Anait Ulah
in his place.

Guru Hargobind came to Hargobindpur from Kartarpur in July, 1629 A.D.
This village had been colonised by Guru Arjan Dev on the bank of river Beas
in 1587 A.D., on an elevated spot. Bhagwan Dass Gherar used to collect land
revenue of the village and send it to Jalandhar. He was a relative of Chandu and
a good friend of the commander of Jalandhar. One day he brought some hooligans
with him and began to intimidate the Guru with royal threats to leave the village.
The Sikhs could not bear it. They severed his head and threw it in the river Beas.
The hooligans who were accompanying him, went and told his son. Rattan Chand
about it.

Rattan Chand went to Jalandhar and complained to Abdulla Khan, the
commander. He marched on Hargobindpur with an army of four thousand. On
coming to know of the arrival of the royal army, the Guru ordered the Sikhs to
take up positions. The Sikhs welcomed the royal army with arrows. The brave
warriors of the Guru were wielding their weapons in this crusade as peacocks
dance at the approach of rainy season. On the other hand, the royal army soldiers
were hiding to save their lives in the way, snakes hide to avoid cold in winter.
From the first day's battle, Commander realised that it was not easy to defeat
the Sikhs.

When the battle was resumed on the second day, Abdulla Khan, seeing the
Sikhs wielding their weapons, said, “We were taking these Sikhs to be barbers,
tailors and farmers, but they have turned out to be warriors.” Abdulla Khan was
incensed to such an extent by the death of his two sons, Nabi Bakhsh and Karim
Bakhsh in the battle that tearing through the armies he came before the Guru
and started attacking him blindly. The Guru kept on checking his blows on his
shield and retaliated with such a blow of his double-edged sword that Abdulla
Khan was cut in two and fell to the ground. Then Chandu's son,Karam Chand,
came before the Guru and they began to use swords. The Guru's sword broke.
The Guru lifted Karam Chand and banged his head to the ground with which
he died. His death resulted in victory for the Sikhs. This battle was fought in
September 1629 A.D.







Meeting with Baba Sri Chand
The news of the death of the Commander of Jalandhar and defeat of his

army at the hands of the Sikhs reached Shah Jahan at Agra. He said to Wazlr
Khan, ”A large army be sent and the Sikh Guru be finished.” Wazir Khan replied,
”I am always ready to carry out your command but the cause of this battle was
mosque which the Guru was getting constructed at Hargobindpur for his Muslim
and Pathan soldiers and other Muslim disciples. Bhagwan Dass Gherar was
creating hinderance in the construction of that mosque. When the Guru tried
to convince him, he started a quarrel. The Sikhs could not tolerate that. They
threw Bhagwan Dass into the river.” When Shah Jahan heard that the battle was
fought over the construction of a mosque, he ordered confiscation of the property
of the Commander of Jalandhar.

At the end of the battle, the Guru converted the house of Bhagwan Dass
also into a mosque. Having come to know of the views of Shah Jahan, he started
a tour of the country. From Hargobindpur, the Guru reached Amritsar where he
received a message from Baba Budha, “My end is drawing near. Please come
and favour me with an audience.” From Amritsar, the Guru reached Ramdas.
After beholding the Guru, Baba Budha left for his heavenly abode. From Ramdas,
the Guru reached Kartarpur on the banks of river Ravi where Sri Chand, the
elder son of Guru Nanak was living in the garb of Udasi Saint and was preaching
Sikh thoughts. Bàba Sri Chand had donned this attire of the Udasis i n l521
A.D. which had been adopted by Guru Nanak during his long journeys (Udasis)
and was discarded in 1521 A.D. at the time of colonisation of Kartarpur.

At the time of visit to Kartarpur, Guru Hargobind was accompanied by his
elder son, Baba Gurditta, whose face had a resemblance to the face of Guru
Nanak. Baba Sri Chand was greatly surprised to see him. He asked the Guru,
“How many sons have you ?' The Guru replied, There were five. One son, Baba
Attal died at the age of nine. He had revived one of his companions who had
died of snake-bite. In the Guru's institution, to show a miracle is to become a
rival of God. He had given up his life at my bidding.”

Baba Sri Chand said, “Does any of the sons belong to the Baba ?” The Guru
replied, “All are yours.” At this reply of the Guru, Baba Sri Chand said, “Give
this son to me.” The Guru presented Baba Gurditta to him. Baba Sri Chand
entrusted the leadership of his Udasi sect to Baba Gurditta. In this way, the Udasi
sect also united with the Guru's institution. It was this Udasi sect which carried
out the responsibility of the upkeep of Sikh institutions during hard times and
continued the preaching of Sikhism.







Third Battle of the Sikhs
After meeting Baba Sri Chand, Guru Hargobind proceeded towards Malwa.

Preaching Sikh thought in the villages and towns on the way, the Guru reached
village Sudhar. There he met the devotees from Kabul. After the devotees had
an audience, Bhai Karori from Kabul prayed, “Respected Guru! I was coming
with two fine horses from Kabul as an offering for you. When I entered Lahore,
Anait Ulah, the Governor of Lahore happened to see them. He asked me the price
of the horses. I told him that the horses were not for sale. He forcibly took away
both the horses from me.”

The Guru told Bhai Karori, “Your offering has reached us. I shall get the
horses from the Governor myself.” The Guru called Bhai Bidhi Chand who was
serving in the Guru's institution. He had been a great robber before coming in
the service of the Guru. The Guru blessed him and sent him to Lahore^ to bring
those horses back.

Reaching Lahore, Bhai Bidhi Chand dressed as a grass-cutter, stood in front
of the royal stable with a bundle of fine grass. Thinking him to be a grass-cutter,
the stable-keeper employed him in the stable to look after the horses. One dark
night, Bhai Bidhi Chand got the watchmen intoxicated with drinks and brought
one horse to the Guru by jumping over the wall of the fort. To steal the other
horse, Bhai Bidhi Chand disguised himself as a fortune-teller and said to the*
stable-keeper, “If you show me the place from where the horse was stolen, I can
tell you where your horse is.” The stable-keeper took Bhai Bidhi Chand to the
stable. Bhai Bidhi Chand mounted the second horse, took it to the wall of the
fort and said, ”I took the first horse and I am also taking the second horse to
Guru Hargobind.” Saying this, he made the horse jump into the river Ravi.

With the clues about the horses, the Governor despatched Lalla Beg and
Kamar Beg with an army of ten thousand to recover the horses from the Guru.
Kabli Beg also joined them on the way. Hearing about the approach of the royal
army, the Guru took up positions near village Nathana by the side of a pool which
had natural fortifications in the shape of big sand mounds on three sides. The
royal army was quick to reach the pool but their supplies could not reach due
to rain. The royal soldiers started taking well-water to quench their thirst. The
brackish well-water upset their stomach. Cold was at its height during November,
1631 A.D. How could sick soldiers, shivering with cold, fight the Sikhs in the
sandy desert when the Sikhs had all arrangements of food, water and warming
themselves ? Kabli Beg, Kamar Beg and Lalla Beg were killed in the second day's
battle. Leaderless,the royal army fled towards Lahore.







Fourth Battle of the Sikhs
After his tour of Malwa, the Guru reached Kartarpur in January 1632 A.D.

One day, Kabli Mall offered a hawk, an army uniform, a horse and a sword to
the Guru. The Guru gave the hawk to Baba Gurditta and bestowing other things
to Painde Khan, said, “Whenever you present yourself in the court, come on this
horse with uniform, wearing this sword.” Painde Khan was the son of a Pathan
of village Bara Pind. In 1614 A.D., he had come with his widowed mother for
an audience of the Guru. The Guru had retained him in the Guru's institution.
He had become a very strong warrior in a short time. The Guru had given him
the command of a squad of Sikhs in the battle of 1628 A.D. He fought very bravely
in that battle which made him haughty. He used to say, ”I was the man
responsible for the Guru's victory. ” To free him from his pride, the Guru did not
call him in the next two battles but he did not realise this.

When Painde Khan reached home, after getting the horse, uniform and the
sword from the Guru, his son-in-law, Usman Khan insisted and took these things
from him. One day, Usman Khan stole Baba Gurditta's hawk and hid it in the
house. When the Guru came to know, he called Painde Khan to the court. He
presented himself before the Guru without the uniform, horse and the sword.
The Guru asked him to return the hawk. He said that he knew nothing about
the hawk. The Guru sent Sikhs who brought the hawk from his house. When
the Guru daunted him for theft and disobedience, he replied angrily. The Guru
dismissed him from service.

After his dismissal, Painde Khan went to the commander of Jalandhar and
said, ”I have left the service of the infidel and come to you. I know his secrets.
I can bring you victory. ” The commander sent him to the Governor of Lahore.
Governor Wazir Khan did not pay any heed to him. In April, 1633 A.D., Shah
Jahan was on his way from Delhi to Punjab. Painde Khan met him on the way
and obtained a royal order to attack the Guru.

With the orders of Shah Jahan, Wazir Khan sent Kalay Khan with an army
in 1634 A.D. to attack the Guru. Kutub Din, the commander of Jalandhar also
joined him on the way with his army. Both of them jointly besieged Kartarpur.
At the end of the first day's battle neither side was victorious. The next day Painde
Khan went ahead and hit the Guru thrice with his sword. The Guru checked
his strikes on his shield and gave him one blow by which he fell off his horse.
The Guru dismounted and said, “Painde Khan ! Remember God.” Seeing death
staring in his face, he said, “You are my God. Please forgive my sins. ” Saying
this he breathed his last. After the death of Kalay Khan and Kutub Din, the royal
army fled from the battlefield.







Kiratpur as Residence
Guru Hargobind felt after the battle of 1634 A.D., that the people of Punjab

were always ready to face tyranny. In order to give the lesson of “Neither be afraid
of anyone nor intimidate anybody” to the backward and superstitious people of
the hilly area, the Guru took up residence at Kiratpur. This town had been
colonised by Baba Gurditta in 1630 A.D., on land purchased from Tara Chand.
the Raja of Kahloor. This town falls in district Ropar these days.

When Shah Jahan came to know of the defeat of the royal army for the fourth
time, he appointed his eldest son Dara Shikoh as Governor of Lahore and Multan
in 1635 A.D. Dara Shikoh himself was a learned man and had regard for scholars.
He used to meet great men of all religions with great enthusiasm. His appointment
as Governor brought peace to Punjab. The preaching of Sikhism started without
any hinderance. The Guru sent Udasi learned men to Bihar, Bengal and Assam
etcetra for preaching Sikhism.

Baba Gurditta looked after the Udasi sect from Kiratpur. One day in 1638
A.D., he was hunting in the forest when a poor man's cow was killed by his
companion, mistaking it for a deer. That poor man came and requested Baba
Gurditta, “Please revive my cow. Otherwise, there will be a curse on me for its
death.” Baba Gurditta said to him, This cow is dead. How can it be revived ?”
He said, “You are a son of the Guru. You can save me from the sin of killing
a cow by reviving her.” Although Baba Gurditta knew that it was forbidden in
the Gurus institution to show a miracle, he revived the cow so that people may
not lose faith in the Guru's institution. Guru Hargobind did not like this drama
of Baba Gurditta of reviving the cow. At his bidding, Baba Gurditta gave up his
life.

Guru Hargobind sent for Dhir Mall, the elder son of Baba Gurditta to come
from Kartarpur for the cremation of his father. He did not turn up. He had the
holy Granth (Sikh Scripture) with him and he wanted to become Guru himself
with its support. He was afraid that Guru Hargobind would take the Granth from
him if he went to Kiratpur. Thinking Sri Har Rai, the younger son of Baba
Gurditta, fit for the leadership of the Sikhs, Guru Hargobind entrusted him with
this responsibility in August 1643 A.D. and said to Guru Har Rai, “Always keep
twenty-two hundred horsemen ready with you. The Guru's institution has no
enmity with anybody. You shall not have to fight. Whoever comes to attack the
Guru's institution will be destroyed on the way.”

One week before his merger in God on the 3rd March 1644 A.D., Guru
Hargobind gave instructions that no one should disturb him. After that he sat
in solitude listening to the recital of the holy word for a week and merged into
the Infinite in that condition.







Greatness of the Guru
Guru Har Rai was born on the 16th January, 1630 A.D. at Kiratpur. His

father was Baba Gurditta. After Guru Hargobind arrived at Kiratpur in 1634 A.D.,
he always kept him by his side. Guru Hargobind himself imparted him the
knowledge of scriptures and weapons. Whenever Sri Har Rai got a chance to serve
in the Guru's institution, he did so with great enthusiasm. Guru Hargobind
entrusted him leadership of the Sikhs in August 1643 A.D.

Although the Sikhs did not have to fight any battle with the royal army after
the appointment of Dara Shikoh as Governor of Lahore, yet Guru Har Rai
continued weapon-training as before to keep the Guru's institution ready to fight.
He always kept twenty-two hundred horsemen fighting fit with him. He
constructed Patalgarh fort near Kiratpur in which arms and ammunition were
stored. In the afternoons, the Guru would ride and go hunting in the forest
accompanied by Sikhs so that the hill people might become fearless seeing them
fully armed and also realise their identity.

The Guru opened a big dispensary in Kiratpur in which he employed able
physicians and procured medicines from all over the country. Every needy person
was given free treatment. In the Udasi hermitages and other places of preaching
where meals were being provided, the Guru ordered free clinics to be run. In
this way, the dispensary of Kiratpur became famous throughout the country.

Shah Jahan had great love for his elder son, Dara Shikoh. It was very hard
for his younger son, Aurangzeb, to bear it. In order to finish off Dara Shikoh,
he conspired with his cook to administer a tiger's whiskers in his meals which
upset his stomach. Inspite of best treatments by the royal physicians, he did
not get well. The physicians suggested to Shah Jahan to get medicine from the
dispensary at Kiratpur. Shah Jahan said, “How can I ask for medicine from those
against whom I have been sending armies ? ” Pir Hassan Ali said, “Guru Nanak's
institution bears no enmity towards anybody. They always do good to others.
Please send for medicine from there in order to save the life of Dara Shikoh.'

Shah Jahan wrote a letter to the Guru and sent it through a special
messenger to Kiratpur. On the receipt of that letter, the Guru sent the necessary
medicine. The administration of the medicine cured the stomach ailment of Dara
Shikoh. Dara Shikoh himself came to Kiratpur with valuable gifts to thank the
Guru.







True and Cunning
One day, on his hunting trip, Guru Har Rai stopped before a hut. Mai Taabo,

an old woman, came out of the hut. The Guru said to her, ”I am very hungry.
Please serve me here, whatever you have cooked for me.” Mai Taabo served
the Guru, sweet pan cakes that she had already made for him. The Guru
unwrapped the pan cakes from the cloth and started eating. Mai Taabo stood
there in great wonder. Handing over the cloth to Mai (mother) Taabo after taking
the food, the Guru said, “Mother! The pan cakes were very tasty.”

The next day, when the Guru went hunting, a Sikh packed some food and
took it along. He thought that the Guru asked for food from that woman the
previous day because he felt hungry. In due time, the Sikh requested the Guru
to take meals. The Guru said, “Meals are taken in the community kitchen and
not in the way like this. There are some principles which are followed when taking
food.” At this, the Sikh asked respectfully, ‘Yesterday, you took food on the
horseback without even washing your hands.” The Guru said, “That was due to
the love of the old woman who had prepared and kept the food for me and was
waiting. Bound by her affection, I went and took that food.”

In those days, while there were adorers of the Gurus institution, there were
others who were jealous. Guru Har Rai was visiting Kartarpur. There, one day
a son of a Brahmin died. His parents and relatives started crying. Dhir Mall,
the elder brother of the Guru was living there who had used many fair and foul
means to become the Guru but had failed. He said to the Brahmins, “There is
no need for you to cry. Guru Har Rai, who is bestowing life on to the people,
is currently in your town. You should also go and request him to revive your
son.”

That Brahmin carried the corpse of his son to the Guru's camp. The Brahmin
requested the Guru to revive his son. The Guru reasoned with the Brahmin,
“Everyone should abide by the will of God. All that are born must die one day.”
Inspite of the preaching of the Guru, the Brahmin insisted on the revival of his
son. The Guru said to him, This boy can regain his life if someone else dies
for him.' At these words of the Guru the parents and other relatives of the boy
fell silent. When none of them came forward to give up his life, the Guru said,
“Is anyone else ready to die for this noble cause ?” Hearing these words of the
Guru, Jiwan the son of Bhai Bhagtu, sitting in the congregation, got up and went
home. On reaching home he lay down, covered himself with a sheet and gave
up his life after offering prayer. When Jiwan breathed his last, the Brahmin's
son revived and sat up. The Brahmin started praising the Guru's institution
seeing his son alive.







Eternal Happiness above Kingdom
Shah Jahan shifted the capital from Agra to Delhi on 8th April, 1648 A.D.,

which brought him one hundred twenty-five miles nearer to Punjab where his
favourite son Dara Shikoh was the Governor. Shah Jahan fell seriously ill in
December 1657 A.D. He made up his mind to hand over his kingdom to his eldest
son, Dara Shikoh. Aurangzeb was in Deccan (South India) when he got this news.
He said to his other brother Murad. who was Governor of Gujrat, ”I do not want
that a Sufi (liberal saint) like Dara Shikoh should become the king. If he is given
the chance, Islam will be finished in the country. I want you to become the king.
I have no desire for the throne.” Murad was taken in by the deceit of Aurangzeb.
They marched towards Agra with their combined forces. They encountered the
forces of Dara Shikoh at Shamugarh near Agra. Dara Shikoh was defeated.
Reaching Agra, Aurangzeb imprisoned his father. Shah Jahan, in the fort on the
18th June, 1658 A.D. After that, he came to Delhi and proclaimed himself to
be the king on the 31st July, 1658 A.D. Finding no more use of Murad, he had
him poisoned to death.

Dara Shikoh fled to Punjab with royal treasure before the arrival of his
brothers at Delhi. He was not brave and cruel like kings inspite of being in
possession of treasure and forces. The company of the saints had made him
compassionate like saints. He was a follower of Pir Shah Mohammed who was
a disciple oí¯Sufì Mian Mir. Dara Shikoh loved the company of saints like Sarmad
who had given up his hearth and home and even clothes. It was usual for him
to come to the Guru's institution.

On his way to Lahore. Dara Shikoh came to Goindwal on the 1 lth July, 1658
A.D. to meet Guru Har Rai. The Guru asked Dara Shikoh, ”I can get you the
throne of Delhi if you wish.” He replied, ”O true king! What shall I do with the
throne of Delhi where there is fighting and disputes day and night ? You have
cured me of my physical ailment previously. Please give me enlightenment so
that I be cured of spiritual ills and get spiritual bliss.” The Guru said, “Spiritual
bliss lies in bowing to the will of the Lord. Submission to His will is possible
only if you love Him. Love should be such that you offer your severed head on
your palm to Him.” Listening to these words of the Guru he said, ”I have got
whatever I had come to you to seek.” Alter that he proceeded to Lahore.

Dara Shikoh was not as cunning arid deceitful as Aurangzeb. As such the
garrison commanders of Lahore and Multan did not stand by him. From Multan
he proceeded to Sindh where Malik Jiwan, a chief arrested him and his son from
Juna Nagar and produced them at Delhi. On the Id day. the 30th August
1659A.D., Aurangzeb beheaded him and sent his head on a plate to his father
as an Id present, in the prison.







Invitation from Aurangzeb
Aurangzeb got his three brothers, both sons of Dara Shikoh and his own

two elder sons killed, leaving only his seven year old son, Bahadur Shah so that
none might rebel for the throne. Having got rid of the worry about claimants of
the throne, he turned his attention towards the growing power of the Sikhs. He
sent an invitation to Guru Har Rai to present himself at Delhi. The Guru thought
that it was not proper to go to Delhi. He wrote back to Aurangzeb, ”I have neither
occupied any territory of yours nor do I owe anything to you. Why should then,
I come to you ?” At this reply, Aurangzeb ordered Khalil Khan, the Governor of
Lahore, “Deal with the Guru of the Sikhs who has not obeyed me.”

At the receipt of the letter from Aurangzeb, the Governor of Lahore sent
Commander Zalim Khan with ten thousand horsemen to attack Kiratpur with
the orders to arrest the Guru and present him at Lahore. Zalim Khan was on
the first leg of his journey when he died after eating raw meat. His army returned
to Lahore.

The second time, the Governor sent Doonde Khan, general of Kandhaar.
When he reached Kartarpur near Jalandhar, his enemies murdered him during
sleep. His leaderless army returned to Lahore.

The third time, the Governor of Lahore sent Nahar Khan of Saharanpur to
march on to Kiratpur. On the way, cholera broke out among his forces. A large
part of his forces fell prey to the epidemic. When the rest of the army realised
that this affliction was the result of marching on to the Guru, they refused to
go further. No general agreed to mount an attack on Kiratpur after that. They
had all heard from the Sikhs that at the time of installing Guru Har Rai as Guru.
Guru Hargobind had said, “Whosoever marches on you, will be destroyed in the
way.” The words of the Guru of the Sikhs were coming true.

Aurangzeb realised that it was not possible to bring Guru Har Rai to Delhi
by force. He ordered Diwan Shiv Dayal who was a devotee of the Guru, to go
to Kiratrpur, request the Guru and bring him to Delhi. Reaching Kiratpur, Diwan
Shiv Dayal prayed to Guru Har Rai, “Please come to Delhi to give audience to
the devotees, stop Aurangzeb from committing tyranny of this type and show him
the path of truth.” The Guru said to the Diwan, ”I have resolved not to go before
the king. So I cannot go to Delhi but I shall send my elder son, Ram Rai, as
my representative to accompany you.” Before sending his eleven year old son
to Delhi with the Diwan, the Guru said to him, “Stand firmly on your faith.
Whatever you wish will happen.”







Desertion of Ram Rai
Although Baba Ram Rai was eleven at the time of departure for Delhi, he

was well learned and quick witted. Before seeing him off to Delhi, Guru Har Rai
bestowed him with powers of the Guru's institution and sent wise Sikhs like Bhai
Gurdas, Tara, Punjaba and Zoki Khushali for consultation alongwith twenty-two
horsemen. On their arrival, they were housed at Majnu Tìlla.

On orders of Aurangzeb, Diwan Shiv Dayal, one day, presented himself in
the court with Baba Ram Rai. Aurangzeb was amazed to see the natural
splendour of Baba Ram Rai. Aurangzeb sat him by his side and asked some
questions to which he replied very tactfully. This type of ready wit answers
completed the amazement of Aurangzeb. Aurangzeb saw him off to his camp with
great respect. After some meetings, Baba Ram Rai forgot that the respect he was
getting in the court, was due to the blessings of the Guru. He felt that his honour
was on account of his own qualities.

One day, Aurangzeb asked him to show some miracle. He did so without
any hesitation. He forgot that in the Guru's institution, showing a miracle was
becoming a rival of God. Miracles take one away from truth. To please Aurangzeb,
he showed seventy-two miracles. Aurangzeb used to enjoy the juggler's tricks and
gave valuable gifts to Baba Ram Rai. He started acknowledging Baba Ram Rai
a true saint. The royal Maul\Hs (Muslim priests) began to fear from Baba Ram
Rai after seeing miracles.

It is a belief among Muslims that on the judgement day their souls will rise
from graves to the call of bugle and their previous deeds will hold the scales.
Guru Nanak says in his verses. ‘Taking clay from muslim graves, potter moulds
it into bricks and vessels, then bakes those in the fire. If there were souls in
the clay, they should wail and cry in the fire but the crying of souls is never
heard. ”

Being reminded by the priests, Aurangzeb, one day. asked Baba Ram Rai,
“Guru Nanak has condemned Muslims by saying that the clay of Muslims is put.
in the mould of a potter.' The precious gifts of Aurangzeb and royal honour had
made Baba Ram Rai forget the truth. He said, “Guru Nanak had recited, clay
of beiman (cheater) but due to mistake of the writer, clay of Musalman was
written.” When Guru Har Rai came to know at Kiratpur about alteration in the
true word of Guru Nanak, he wrote a letter to Baba Ram Rai, Do not show me
your face. You have abandoned the truth for the sake of false respect and favour
and alleged the true word of Guru Nanak as false.”







Passed on the Spiritual Light
Baba Ram Rai was still at Delhi when he got Guru Har Rai's letter. It was

written in that letter, You are not to show me your face as you have changed
the true word of Guru Nanak in order to please the king. Carried away by the
greed of riches and honour, you have forsaken truth and taken support of
falsehood. You were bestowed with powers of the Guru's institution and sent to
Delhi so that you might show the path of truth to Aurangzeb and not that you
adopt falsehood. Now, you are no longer fit to protect and propagate the true
principles of Guru Nanak. ”

Baba Ram Rai felt great repentance on reading the letter. Thinking of meeting
the Guru to seek forgiveness, he came near Kiratpur and wrote a letter to the
Guru. The Guru sent back the reply, “Go in the direction, you are facing. You
need not come to me.” When Baba Ram Rai received the Guru's letter, he had
his face towards Lahore. In this way, he went to Lahore. The Guru wrote to the
devotees of Lahore, “No Sikh should offer paisa (money) to Ram Rai.” Baba Ram
Rai said to the devotees of Lahore, The Guru has forbidden from offering paisa.
You may give Mohars (gold coins).” Coming to know this trick of Baba Ram Rai,
the Guru wrote to the prominent Sikhs, “No Sikh should welcome Ram Rai nor
offer him anything. He has changed Guru Nanak's true word in order to please
the king.” When Baba Ram Rai came to know of this order of the Guru, he sent
his uncle, Dhir Mall from Kartarpur to the Guru to ask for forgiveness for him.
The Guru said to Dhir Mall, “He who has changed the true word of Guru Nanak.
cannot be forgiven.”

Having foreseen that the time of his merger in God was at hand. Guru Har
Rai decided to hand over the leadership of the Sikhs to Sri Har Krishan and sent
orders to the leading Sikhs and Masands (Sikhs who used to collect tithe and
offerings from the Sikhs) to come to Kiratpur. After the close of recital of Asa-
di-Var, the Guru addressed the congregation and said. The Guru is not a body.
It is a light. From today, I am placing that spiritual light in Sri Har Krishan.”
After that he sat his younger son, Sri Har Krishan, only five at that time, on the
seat of the Guru. Guru Har Rai paid obeisance to him and asked the Sikh in
waiting. “From today onwards, you have to render this service tp him.” Bhai
Gurditta. son of Baba Budha performed the other rituals of ceremony of
Guruship. After that, the rest of the congregation, obeying the command of Guru
Har Rai, paid obeisance to Guru Har Krishan placing their offerings before him
and gave him all the respect accepting him their Guru. After handing over their
responsibility of leading the Sikhs, Guru Har Rai merged into the Supreme Being
on the 6th October, 1661 A.D. He was cremated at Patal Puri. On the third day,
when the Sikhs started gathering ashes, all were wonder-struck to find that there
were no bones.







Kiratpur Home of Blessings
Guru Har Krishan was born at Kiratpur, in Rupar district on the 7th July,

1656 A.D. His mother was Mata Krishan Kaur and father Guru Har Rai. Finding
him fit for Guruship in all respects, Guru Har Rai entrusted him with the
responsibility of leading the Sikhs on the 6th October, 1661 A.D. He was only
five at that time when he was bestowed the Guruship.

Baba Ram Rai, the elder brother of Guru Har Krishan, was at the hermitage
of Saint Mian Mir at Lahore when he heard the news that the Guruship had been
bestowed to Sri Har Krishan. He was greatly pained to hear that his younger
brother was made the Guru. Bhai Gurdas, a Masand was with him at that time.
He said, ”I fully support you. To make one the Guru is in the hands of Masands.
They can make anybody they want to be the Guru. We can convince other
Masands and Sikhs. The king is on our side. If Guru Har Rai can make him
the Guru, we can make you one.”

Baba Ram Rai went to Delhi and said to Aurangzeb, ”I am the elder son of
^-uru Har Rai and as such I have a right to Guruship. Due to my intimacy with
you, my father has given my right to my younger brother. It is requested that
I be helped to get back my right.” Aurangzeb said, ”I cannot make you the Guru
of the Sikhs because it is for the Sikhs to decide in whom they have faith and
to whom acknowledge as their Guru. I shall make up the financial loss suffered
by you due to your contacts with me by granting you a feoff.” Aurangzeb gave
him seven villages in feoff where Dehra Doon is situated these days.

Seeing Guru Har Krishan leading the Sikhs at a tender age, Brahmins were
carried away by their misunderstanding that the Guru's institution did not
possess spiritual power any more because they were not present in the court
at the time of bestowing the Guruship. Guru Har Rai had said to the congregation,
“The Guru is a light not a body.” One day, jokingly they said to a leper, “Go to
the Guru of the Sikhs. You will get well by beholding him.” That leper lay down
in the way of Guru Har Krishan and began to cry,'O Guru ! Please cure me of
my malady.” The Guru handed the leper his handkerchief and said, “Recite the
name of God and move this handkerchief over your body.” That leper was cured
by rubbing the handkerchief over his body. The Brahmins who had sent the leper
as fun were greatly ashamed. The news of the cure of the leper with the Guru's
handkerchief spread rapidly. Chronic sufferers from far and near came, had an
audience with the Guru, got medicines from the dispensary of the Guru's
institution and having got well, went back singing the praises of the Guru.
Numerous addicts of gambling, thieves, alcoholics and smokers gave up their
vices after entering the Guru's institution.







Interpretation of the Gita
In 1662 A.D.,Aurangzeb became seriously ill. On his recovery, his physicians

advised him to go to Kashmir in the summer for a rest. Starting from Delhi on
the 8th December, 1662 A.D., he reached Lahore on the 8th February, 1663 A.D.
He halted at Lahore for two and a half to three months. During that period, he
saw how the number of Sikhs was increasing day by day. Inspite of tender age
of the Guru, the devotion of the Sikhs to him had not decreased. All this was
happening contrary to his wishes. Alongwith the Sikhs, Muslim saints were also
getting devoted to the Guru. He had already seen miracles of the Guru's
institution from Baba Ram Rai. Now, he wanted to meet the Guru and see what
divine power vested in him due to which people were drawn to him and no Sikh
cared for Baba Ram Rai inspite of his miracles.

Aurangzeb returned to Delhi on the 19th January, 1664 A.D. from his stay
in Kashmir. On his arrival, he ordered Mirza Raja Jai Singh, “Send a call to Guru
Har Krishan of Sikhs to come to Delhi. ” Mirza Raja Jai Singh was greatly devoted
to the Guru's institution. He sent Paras Ram, his Diwan (minister) with fifty
horsemen to bring the Guru with him. Reaching Kiratpur, Diwan Paras Ram
requested the Guru, “Mirza Raja Jai Singh has invited you to come to Delhi and
give audience.' According to the request of the Sikh, the Guru agreed to go to
Delhi. Before his departure for Delhi, the Guru told Diwan Paras Ram, ”I shall
not go before the king. This is the command of my Guru-father and I shall carry
it out at all price.”

The Guru left Kiratpur for Delhi alongwith twenty-two hundred armed
horsemen on Basant (festival of spring) day. Starting from Kiratpur and camping
on the way, the Guru reached Panjokhra near Ambala where a Brahmin Lai
Chand asked a Sikh, “Which Maharaja (king) is going with his attendants ?” That
Sikh replied, “Guru Har Krishan is going to Dehli to give audience to his Sikhs.”
That Brahmin said, “Anybody can call himself Krishan. Does he have the qualities
of Krishan ?” The Sikh took that Brahmin to the Guru.

That Brahmin said to the Guru, ‘You have named yourself Krishan who had
imparted the knowledge of the Gita. Can you tell the meaning of a single couplet
of the Gita ?” The Guru said to him, ‘You will not be satisfied even if I tell you
the meaning. If you want to see the blessings of the Guru's institution, go and
bring anyone from the town. He will answer your questions.” The Brahmin
brought from the village an illiterate simple water-carrier named Chhajju. With
the blessings of the Guru, Chhajju replied to the questions of the Brahmin like
a scholar and explained the meanings of the verses of the Gita. Seeing this
miracle, the Brahmin fell at the Gurus feet and became a Sikh.







Request for Glimpse
When Guru Har Krishan came near Delhi, after enlightening the mind of

the Brahmin at Panjokhra and giving audience to the devotees on the way, Mirza
Raja Jai Singh came to receive him. He arranged for the stay of the Guru at Bangla
Sahib. The Guru told him in the first meeting, ”I have been drawn to Delhi by
the love of the devotees of this place. Under no circumstances shall I come face
to face with Aurangzeb.”

Mirza Raja Jai Singh went to Aurangzeb and told him what the Guru had
said. Aurangzeb was amazed to learn that the Guru did not want to see him while
he was sending invitations for a meeting. Aurangzeb sent precious stones, pearls,
clothes and a rosary as presents through his courtier. The Guru kept the beads'
rosary and returned the rest of the valuables. The return of the precious gifts
convinced Aurangzeb that the Guru had no hunger to amass worldly goods nor
had he any fear of the king.

After the return of the presents, Aurangzeb thought, “If I go in the garb of
a saint and meet the Guru and he is unable to recognise me, then I can tell his
followers that he has no spiritual power and his resolve of not seeing me shall
also be broken. But before I go to the Guru in this way, it will be better to test
the Guru whether he can recognise the queen of Mirza Raja Jai Singh in guise
of a servant or not. At this thought Aurangzeb ordered Mirza Raja Jai Singh, “See
whether the Guru can recognise your queen in servant's dress.” Obeying the
command of Aurangzeb, the Raja invited the Guru to his palace and put his queen
dressed as a maid, to work with servants. The Guru placed his cane on the head
of the queen and said, “What need has a queen to dress as a maid servant ?”
The queen was greatly embarrassed at this.

As the plan of Aurangzeb going to the Guru in disguise failed then he sent
his son, Prince Muazzam Shah, who was of the same age as the Guru, to him.
He was much amazed to see the royal splendour and continuous running
community kitchen (langar). The Guru gave him unseasonal fruit to eat from the
garden as per his wishes. He asked the Guru for a glimpse to the king. The Guru
said, ”I do not call a person alive if he does not keep God in his mind. He merely
breathes. All the food and drink are unlawful for him.” The prince said, “Please
write it down and give it to me for the king.' The Guru wrote this hymn and gave
it to the prince.

Waste is that food and clothes.
If the True One is not in your mind. (Vaar Mqjh Mahala 1, p. 142)







Kept the Promise
Prince Muazzam Shah after returning from the Guru, told Aurangzeb, “The

glory of the Guru's court is greater even than a kings. A force of armed horsemen
is always ready, food is served to those who come for a glimpse of the Guru or
for a meeting at any time of the day. Patients are cured by just a glimpse of the
Guru. God's word is recited all the time and the Guru is a miracle man who gave
me many fruits of my liking from the orchard. When I requested him for a meeting
with you, he replied that he did not wish to meet a king who ruled by cruelty.
On my asking, he wrote this letter for you.”

On hearing the praise of the Guru from his son, Aurangzeb reached Bangla
Sahib all alone one morning to behold the Guru. When Diwan Durga Mall saw
Aurangzeb, he went and told the Guru. The Guru said to him, “Close this door
and tell Aurangzeb that the Guru will never give him audience.' After waiting
for some time, Aurangzeb went away without beholding the Guru. After he had
gone away (Guru) Tegh Bahadur came for art audience with the Guru. (Guru)
Tegh Bahadur was proceeding from Bakala on a tour of the Eastern states. When
he came to know about the stay of the Guru at Delhi, he reached Bangla Sahib
for an audience. After staying for three days with the Guru, he started back to
Bakala from Delhi on his orders on the 21st March.

The Guru saw that it was not safer to stay at Bangla Sahib because
Aurangzeb could come there any time. After consultation with the Sikhs, he set
his camp in the inn of Bhai Kaíyana. The inn was in the centre of the city. The
crowds of sufferers, the sick and those seeking a glimpse of the Guru increased
very much at this place. Smallpox epidemic was at rage in Delhi in those days.
The patients of smallpox were cured by just a glimpse of the Guru. Patients of
the whole city started coming to the inn. There was a great rush at all times of
the day.

Aurangzeb was thinking day and night, ways to have a glimpse of the Guru
so that the Gurus resolve may be broken. He could join the crowd of the sick
in the garb of a patient any time for an audience. So the Guru decided to merge
into the Supreme Being so that his resolve might stand and the wish of Aurangzeb
for a glimpse might remain unfulfilled. He started running slight fever on the
25th March, 1664 A.D. After that, he went into a coma. On the 30th March, 1664
A.D., he ordered Diwan Durga Mall to bring a cocoanut and five paisas in a plate.
When these were brought, he encircled these with his right hand, bowed his head
and said, “Guru, Grandfather at Bakala. ” Having said these words, he merged
into the Supreme Being and kept his promise. The king of India did not get a
glimpse of him.


